

**В диссертационный совет Д 503.001.04
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», выполненной Бундиным Михаилом Вячеславовичем и представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право (Москва, 2017. 24 с.)

Представленное в автореферате диссертационное исследование является самостоятельной завершенной монографической работой теоретического и прикладного характера. Оно посвящено актуальной проблематике – сущности правового режима персональных данных как информации ограниченного доступа и его соотношению с другими существующими правовыми режимами информации. Данные вопросы являются одними из наиболее дискутируемых в современной науке информационного права, что во многом обуславливает практическую и теоретическую значимость исследования.

Ценным достоинством работы является широкое использование достигнутых знаний не только в области науки информационного права, но и в области теории права, административного права, сравнительного правоведения и других отраслей научного знания.

Диссидентант обоснованно ставит главной целью диссертационного исследования разрешение вопроса о месте персональных данных и их правового режима в существующей системе правовых режимов информации ограниченного доступа, а также в раскрытии сущности и содержания персональных данных как информации.

Соответственно целям и задачам исследования автор определяет его объект и предмет, а также методологическую, теоретическую, нормативную и эмпирическую базу. М.В. Бундин вполне четко и логично формулирует основные задачи исследования, которые определяют в целом структуру представленной диссертации. Она включает в себя: введение, три главы из восьми параграфов, заключение и библиографию.

В первой главе автором последовательно проанализированы понятие, содержание и юридическая природа персональных данных. Подчеркнута связь этого института с правами свободами личности, в частности с правом на уважение/неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. Автор также исследует отличительные признаки персональных данных как информации и формулирует их авторское определение.

Во второй главе автор логично раскрывает структуру сложившейся системы информации ограниченного доступа и определяет место в ней персональных данных, как информации ограниченного доступа. При этом автор подробно анализирует содержание и структуру правового режима персональных данных, а также содержания термина «конфиденциальность» применительно к персональным данным.

Третья глава диссертации содержит глубокий и последовательный анализ существующей практики правового регулирования персональных данных в зарубежных странах, в том числе и на основе национального законодательства, сформированного под влиянием международно-правовых норм Европейского союза, Совета Европы, ОЭСР и др.

В целом исследование М.В. Бундина обладает необходимой для такого рода работ научной новизной как в теоретическом, так и в практическом отношении. Диссертация представляет собой первое в российской доктрине исследование проблематики соотнесения правового режима персональных данных с иными правовыми режимами информации. Научную новизну исследования подчеркивает и ряд авторских дефиниций, обоснованно предлагаемых для введения в научный оборот и, по-новому, раскрывающих их сущность и содержание.

Наиболее существенными являются параграфы, в которых М.В. Бундин подробно рассуждает о сущности и содержании понятия персональных данных и их классификации (с. 14–15 автореферата) и о содержании правового режима персональных данных как информации ограниченного доступа (с. 16–17 автореферата). Автор справедливо приходит к выводу, что персональными данными может считаться информация, которая имеет определенную связь с индивидом, т.е. может быть персонифицирована, а также отмечает, что для целей правового регулирования и для целей рассматриваемого исследования первостепенное значение имеет классификация персональных данных в зависимости от режима доступа к ним. М.В. Бундин верно отмечает проблематику правового режима персональных, которые могут находиться как в режиме общедоступной информации, так и в различных правовых режимах информации с ограниченным доступом, среди которых автор особо выделяет режим конфиденциальности персональных данных.

Вместе с тем в диссертации не хватает анализа проблематики защиты персональных данных, распространяемых в сети Интернет, в том числе в условиях развития технологий «больших данных» и социальных сетей. Работа была бы более полной, если бы указанная проблематика нашла свое отражение в тексте диссертационного исследования.

Является дискуссионным и определение персональных данных, предлагаемое автором. В частности, полагаю, что вряд ли стоит возвращать в понятие персональных данных перечисление их отдельных видов. Подобный подход, когда он реализовывался в ранее действующей редакции ФЗ «О персональных данных», вызывал сложности на практике, связанные с тем, что многие операторы персональных данных ограничивались обработкой и

заявляли в качестве персональных данных, подлежащих обработке в организации, только те, которые были определены законом в легальном определении персональных данных.

Отмеченный недостаток однако носит дискуссионный характер, является отправной точкой для последующих исследований, и не влияет на общую положительную оценку работы М.В. Бундина, ее теоретическую и практическую значимость, аргументированность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций автора.

Научное исследование М.В. Бундина соответствует паспорту специальности 12.00.13 – «Информационное право». Основные положения работы отражены в публикациях автора, включая три статьи в периодических изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и 5 статей, индексируемых в базе научного цитирования Scopus.

Вывод: диссертационная работа Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты, выводы и обобщения, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Заместитель директора по научной работе,
профессор кафедры теории государства и права,
конституционного и административного права
юридического института Федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего
образования «Южно-Уральский государственный
университет (национальный исследовательский университет)»
доктор юридических наук,
доцент

Алексей Владимирович Минбалаев

«20» ноября 2017 г.

454080 Челябинск, проспект Ленина, 76
Тел.: +7 (351) 267-99-00
E-mail: info@susu.ru
Официальный сайт: www.susu.ru



ЗЕРНО
Начальник службы
делопроизводства Юргу
Н.В. Щулина

Юргу
Щулина